

# 这对特教“夫妻档” 扎根二十年撑起一片天

新华社石家庄9月10日电 新华社记者杨帆、赵鹏昊 今秋开学后,闫迎辉参与学校聋教育部的教学工作,每天放学和周末还带领盲人门球队训练,马艳玲参与学校盲教育部的教学工作,担起聋人篮球女队和盲人门球队的训练任务。过去二十多年,他们都以恒心投入这份工作。

2002年,闫迎辉和马艳玲走出大学校门,成为石家庄市特殊教育学校的体育老师。他们先后培养200多名残疾人运动员,其中还有3名世界冠军,用体育教育为残疾孩子们的成长撑起一片天。

“我俩毕业于河北师范大学体育教育专业,一起考进石家庄市特殊教育学校,成为同事之后,相识、相恋。”马艳玲说,回想起刚工作时,很多细节至今记忆犹新。

当时篮球专业毕业的闫迎辉被学校安排带篮球队,马艳玲成了舞蹈队的老师。“和学生交流有障碍,教学的时候得反复沟通示范,为提高教学质量,只能学习手语。”马艳玲说。

用闫迎辉的话说,当时学手语“学得都入迷了”,俩人沟通任何事情都要用手语来一遍,和朋友们吃饭的时候都会不自觉地加上手部动作。如此努力下,教学效率逐步提升。

入职半年后,学校球队参加了河北

省第五届残疾人运动会男子篮球项目就取得了第二名。

2013年,石家庄市特殊教育学校开设了门球课程。之前从未接触过该项目的闫迎辉开始白天上课,晚上学习规则。视力障碍学生对于肢体方位没有概念,进攻基本靠“摸”,防守完全靠“听”,教学中遇到的困难可想而知。

“为了提高技术,了解学生们训练时的状态,我就戴上眼罩,快速倒地防守扑球,那种状态下内心确实会有恐惧。”闫迎辉说,让学生触摸肢体方位,感知动作姿态,一遍又一遍地教,自己也不知在地上倒过多少次。

小森是门球队一名队员,从小父母离异,父亲做过多次手术,祖父重病长期住院治疗。面对家庭变故,小森入学后总想放弃学习,照顾家庭。

“我俩知道孩子情况后很着急,每天下班后到他家里,尽所能帮助他、鼓励他。后来我们家给他留了一张小床,让他成了家庭的一员。”马艳玲说。

小森重回门球训练场后,用他的坚韧、拼搏回报了所有关心他的人。2022年,小森以优异体育成绩被北京联合大学录取,还成为北京盲人门球队主力队员。

有学生的鞋子破了,夫妻俩就买一双;有学生的衣服破了,夫妻俩缝补不



9月9日,马艳玲(右四)、闫迎辉(右五)夫妇在石家庄市特教学校体育馆与学生进行手语交流。  
新华社发(陈其保摄)

了的,就送一套;自家的孩子读高三了,还让他独自在家照看老人……多年来,闫迎辉和马艳玲对家庭有很多愧疚,但将更多温暖放在了学生们身上。

学校盲教育部主任罗先桂告诉记者:“有的孩子和家长产生矛盾时,家长都找到他们,让他们帮着做工作,解开孩子心里的疙瘩。好多毕业的孩子,总会和他发微信,聊聊家常。”

马艳玲说:“我们坚持的事情,只是多给孩子们一些陪伴、一些照顾,也从心底感谢这份工作,让我们觉得自己有价值、付出有意义。”

“特殊教育是‘慢教育’,需要我们充满耐心、爱心地去对待每一个孩子。”闫迎辉说,希望有更多人看到特殊体育教育,有更多人加入进来,给孩子们更多温暖和支撑。

## 革命红船起航地的“薪火”相传



9月10日,火炬手袁晶在火炬传递中。

新华社记者孙非摄

新华社杭州9月10日电(记者唐弢) 杭州第19届亚运会火炬传递嘉兴站活动于10日举行。整个传递路线以“红船领航、筑梦未来”为主题,沿途串联起狮子汇渡口、南湖红船、南湖革命纪念馆等16个重要点位,全方位呈现浙江嘉兴作为历史文化名城的独特辨识度。

10日上午,从良渚点燃的这支“薪火”火炬从嘉兴子城遗址公园出发传递。伴随着现场观众的热烈掌声和欢呼声,东京奥运会羽毛球混双冠军王懿律手持燃烧的“薪火”,迈着有力的步伐,从千年古城墙下出发,开始嘉兴站的第一棒火炬传递。在与下一位火炬手交接时,他特地设计了标志性的羽毛球挥拍动作。

谈及首棒感受,王懿律表示,自己在接过火炬的那一刻心情久久不能平静,希望以后能有更多的机会继续为国家的体育事业出一份力。

红色是嘉兴这座城市最鲜明的底色,如今杭州亚运会的“薪火”传递至此,站在南湖革命纪念馆门前接过火炬的一刻,从事20多年纪念馆讲解工作的火炬手袁晶感触颇深。

“百年前,革命先辈们在嘉兴南湖的

一条小船上点燃中国革命的火种;百年后,亚运的‘薪火’在嘉兴这座城市点燃。尽管时代不同、背景不同,但同样都代表着薪火相传、生生不息。”袁晶说。

据了解,火炬传递嘉兴站起跑、收火仪式的主视觉也都添加了红船元素,以彰显嘉兴作为中国革命红船起航地的城市文化内涵。在两大仪式及沿线节目的编排上,突出传统文化和现代体育的融合,既有展示本土非遗文化的平湖九彩龙、海盐滚灯,又有动感活力的舞蹈《未来》和街舞《等你来》,还有专门创作的迎亚运歌伴舞《起跑线》。

嘉兴站的最后一棒火炬手是嘉兴市实验小学党委书记、校长张晓萍。在教师节的当天传递火炬,张晓萍格外自豪。“作为一名教育工作者,我手中举起的不仅仅是一枚火炬,更是一种希望和期盼。尤其是在教师节这样一个特殊的日子,我看到的是崇文厚德、尊师重道的社会氛围和城市风采。”

当亚运“薪火”在红船旁闪耀时,无疑在每个嘉兴人的心里种下了一颗体育的种子。借着杭州亚运会的东风,嘉兴正为这里的人们勾勒心目中健康生活的模样,让体育的“红利”代代相传。

## 两次大逆转 举重世锦赛中国选手韦胤廷 获男子73公斤级总成绩银牌

新华社北京9月10日电 中国国家举重队消息,2023年举重世锦赛当地时间9日在沙特利雅得继续进行,中国队的韦胤廷在男子73公斤级抓举比赛中上演大逆转,虽然有惊无险地拿下抓举金牌但最终无缘总成绩金牌。

男子73公斤级是巴黎奥运会比赛项目,共11人参加的A组决赛,广西小伙子韦胤廷在抓举环节发挥失常,前两次试举均以失败告终。只剩下最后一次抓举试举机会,被逼入“墙角”的韦胤廷果断举起了157公斤,不仅上演逆转使自己得以继续留在比赛中,还一举定胜负拿下抓举金牌。

谁知相似的一幕在挺举比赛中再度上演。25岁的韦胤廷的前两次挺举试举竟然全部无功而返,他索性破釜沉舟,在最后一次试举成功举起180公斤,最终以337公斤惊险收获总成绩银牌。由于该组选手表现平平,最终总成绩和挺举的金牌被B组的泰国小将威初玛获得,他的总成绩比韦胤廷多了12公斤。土耳其选手厄兹贝克拿下总成绩铜牌。

韦胤廷赛后说:“因为伤病的影响,我更改了挺举技术动作,但技术还没到位,下一步要继续提升挺举的技术稳定性。”

美网  
综合

## 本土选手高芙职业生涯 首获大满贯女单冠军

新华社纽约9月9日电 美国网球公开赛9日进行了女单决赛争夺,本土选手、赛会6号种子高芙战胜赛会2号种子萨巴伦卡,职业生涯首次获得大满贯女单冠军。

高芙在本场比赛之前,已经取得巡回赛11连胜,近来状态正佳。这也是她继2022年法网后再度跻身大满贯女单决赛。两人此前交手5次,萨巴伦卡3胜2负略占上风。最近一次交手是在今年的印第安韦尔斯公开赛上,当时萨巴伦卡以2:0击败高芙。

开场后首盘比赛,2号种子进入状态较快,很快获得首盘胜利。此后高

芙连扳两盘,最终以2:6、6:3、6:2战胜萨巴伦卡,问鼎本届美网女单冠军。

“这对我来说意义重大,我现在还是觉得不可思议。今天是我第一次看到我爸爸哭,谢谢父母从一开始就坚定地相信我。”高芙赛后说。

这是高芙在本赛季夺得的第4个单打冠军,年仅19岁的她也成为继小威廉姆斯之后,美国最年轻的大满贯冠军。

在当日进行的混双决赛中,达尼丽娜/海利厄瓦拉以6:3、6:4战胜赛会头号种子,美国组合佩古拉/克拉吉塞克。